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Liczba zdajgcych egzamin
ll maturalny z chemii w 2020 roku

il B
Ogotem na Mazowszu -
5102 zdajacych (o 90 0s6b mniej
niz w 2019 roku)

= ,howa” formuta — 4026 osdb
(tegoroczni absolwenci LO i T)

= ,howa” formuta — 1 076 osdb
(absolwenci z lat ubiegtych) —
21% wszystkich zdajgcych
chemie w ,nowej” formule
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Liczba wybranych
przedmiotow dodatkowych
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Najczesciej wybierane
przedmioty dodatkowe (poziom rozszerzony) - kraj
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Srednie wyniki z najczesciej wybieranych
przedmiotow dodatkowych (poziom rozszerzony) - kraj
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Wyniki egzaminu
‘L na poziomie rozszerzonym

Mazowsze Kraj

= Najnizszy wynik: 0% = Najnizszy wynik: 0%
= Najwyzszy wynik: 100% = Najwyzszy wynik: 100%
= Srednia: 40% = Srednia: 38%
= 18 laureatow = 70 laureatow
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Rozktad wynikow egzaminu na poziomie
ll rozZszerzonym dane mazowieckie

procent zdajgcych
N w
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Parametry statystyczne rozktadu wynikow

Wojewddztwo mazowieckie

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Odchylenie

Zdajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘z;‘;m"’e
ogotem| 4 026 0 100 35 7 40 28
LO 3733 0 100 37 7/ 42 27
T 293 0 93 / 3 11 15

Kraj

iczba inimum aksimum ediana odalna Srednia Quchylenie

Zdajacy zd:jacl:jych M s M Iz%) M(g/o) M ((3/0; 5(0?0 | stanc(j;;;iowe
ogotem| 25 079 0 100 33 / 38 28
LO 23 943 0 100 37 / 41 28
T 2 069 0 100 / 3 13 16
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Poziom wykonania zadan
w obszarach wymagan ogolnych
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I Wykorzystanie i tworzenie informacji
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III Opanowanie czynnosci praktycznych
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Y 4

N na poziomie rozszerzonym

katwosc¢ zada
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Zadania najtatwiejsze
‘L Zadanie 6 (810/0 / 820/0)

Informacja do zadan 5.-7.
Fosgen to trujacy zwigzek o wzorze COCL. Jego temperatura topnienia jest rowna —118 °C,

a temperatura wrzenia wynosi 8 °C (pod cisnieniem 1000 hPa). Fosgen reaguje z woda 1 ulega
hydrolizie, ktorej produktami sa tlenek wegla(IV) 1 chlorowodor.

Na podstawie: P. Mastalerz, Chemia organiczna, Warszawa 1986.

Zadanie 6. (0-1)
Napisz rownanie reakcji hydrolizy fosgenu.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne zapisanie réwnania reakcji.

0 pkt — btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentdéw, btedne wspodtczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
COCl; + H,O — CO, + 2HCI
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Zadania najtatwiejsze
Zadanie 1.1. (69% / 71%)

Zadanie 1.

O dwoch pierwiastkach umownie oznaczonych literami X 1 Z wiadomo, ze:

® oba przyjmuja w zwiazkach chemicznych taki sam maksymalny stopien utlenienia

® konfiguracja elektronowa atomu pierwiastka X w stanie wzbudzonym, ktéry powstal
w wyniku przeniesienia jednego z elektronéw sparowanych na podpowloke wyzsza
energetycznie 1 nieobsadzona, moze zosta¢ przedstawiona w postaci zapisu:

Tl Tl E RN T T 1)1 T

ls 2s 2p 3s 3p 3d

® w stanie podstawowym atom pierwiastka Z ma lacznie na ostatniej powloce 1 na podpowloce
3d piec elektronow.

Zadanie 1.1. (0-2)
Whpisz do tabeli symbol pierwiastka X i symbol pierwiastka Z, numer grupy oraz symbol
bloku konfiguracyjnego, do ktorych nalezy kazdy z pierwiastkow.

Symbol bloku

Symbol pierwiastka Numer grupy T

pierwiastek X

pierwiastek Z
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Zadania najtatwiejsze

ll Zadanie 1.1. (69% / 71%)
=1

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriéw albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer grupy koi)t/"lrgt?r?a'ct;lj?\kel:;o
ierwi 15 ALBO XV ALBO
pierwiastek X =] ; p
pietnasta
pierwiastek Z \' 5 ALBO V ALBO piata d
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Zadania najtrudniejsze
l Zadanie 38. (12% / 13%)

|

| Zadanie 38. (0-1)
Jednym z termoplastycznych polimerow stosowanych do produkeji wldokien syntetycznych
1 opakowan jest PET, czyli poli(tereftalan) etylenu o wzorze:

%, 2
CH,;
0 O—CH,

Uzupelnij tabele. Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) kwasu 1 alkoholu,
z ktorych mozna otrzymac ten polimer.

n

Wzor kwasu Wzor alkoholu
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Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 38. (12% / 13%)
mll D

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie dwoch wzorow.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor kwasu Wzor alkoholu

HOOO—@—COOH HO-CH>-CH>-OH

Uwaga: Zapis grupy —COOH jako —HCOO oraz grupy —OH jako —HO jest btedny.

MCH_2020



Zadania najtrudniejsze
] Zadanie 38. (12% / 13%) — najczestsze btedne odpowiedzi

Wzor kwasu Wzor alkoholu

COOH

@ CH, - CHy - OH
COOM

Wz6r kwasu Wzbr alkoholu

COOH
@ KZC = CH O

————————— — 00|
Wzér kwasu Wzo6r alkoholu
OH
L~ ct " :513 L g:
C 00H~ < \>- cooM A
cCH= CU
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Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 16. (18% / 21%)
mll IR

Zadanie 16. (0-2)

W laboratorium tlenek wapnia mozna otrzymac ze szczawianu wapnia o wzorze CaC20a.
Szczawian wapnia ulega termicznemu rozkladowi, ktory przebiega zgodnie z ponizszym
rOwnaniem:

CaC:04 — CaCOs3 + CO
Dalsze ogrzewanie, w wyzsze] temperaturze, prowadzi do rozkladu weglanu wapnia:

CaCO3 — CaO + CO:
Probke szczawianu wapnia o masie 12,8 g umieszczono w tyglu pod wyciggiem 1 poddano
prazeniu. Po pewnym czasie proces przerwano, a nastepnie ostudzono tygiel, zwazono jego
zawartos¢ 1 zbadano sklad mieszaniny poreakcyjnej. Stwierdzono, ze masa zawartosci tygla
zmalala 0 6,32 g 1 ze otrzymana mieszanina nie zawierala szczawianu wapnia.

Oblicz w procentach masowych zawartos¢ tlenku wapnia w mieszaninie otrzymanej po
przerwaniu prazenia.
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Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 16. (18% / 21%)
]

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku

w procentach masowych.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie bteddéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
LUB

— niepodanie wyniku w procentach masowych.
0 p. — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy zwrécic uwage na zaleznosc wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

MCH_2020



Zadania najtrudniejsze

Zadanie 16. (18% / 21%)

Przyktadowe rozwiazania

Rozwiazanie |:
M

szczawianu wapnia
= neco =0,Tmola = 2,8 g CO

6,329g-289g=352g — 0,08 mola CO

przereagowato 0,08 mola CaCO; — powstato 0,08 mola CaO — 4,48 g CaO

=128g-mol™' = n =0,1mol =

b

szczawianu wapnia

Rozwiazanie |I:

4,48 -100%

12,8 g szczawianu — x #%Ca0= 12.8-6,32 09.1% #%Ca0 = 69.1(%)
128 g szczawianu - 100 g
x =10 g weglanu
CaCOs CaO CO,
10 0 0
1o 100
An —X X X
10
Nk m— X X X
Masa po prazeniu 12,8 - 6,32=6,48 ¢
10
(m - x) 100 + 56x = 6,48
10 — 100x + 56x = 6,48
44x = 3,52
X = 0,08 mol, czyli zawartos¢ procentowa tlenku wapnia % CaO = %1 00 = 69,14(%)
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Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 16. (18% / 21%) — najczestsze btedy

Problemy z analizg przebiegu doswiadczenia (szczegolnie II etapu):

X J
[ CaC,0, @[ CaCo, ]ms]ﬂ CaO + CaCO3]

= przyjecie, ze w II etapie catfa ilos¢ powstatego weglanu ulega
rozktadowi (wtedy masa CaO powinna stanowi¢ 100% masy
zawartosci tygla!)

= btedne obliczenie masy zawartosci tygla po zakonczeniu
prazenia

MCH_2020



Zadania najtrudniejsze
Zadanie 35.2. (19% / 21%)

Gdy lancuchowa czasteczka glukozy ulega cyklizacji, na atomie wegla, ktéory w formie
lancuchowej wchodzil w sklad grupy karbonylowe;j, tworzy si¢ nowe centrum stereogeniczne.
Taki atom nazywa si¢ anomerycznym, a dwa diastereoizomeryczne produkty cyklizacji —
anomerami. Izomer, w ktérym grupa —OH przy anomerycznym atomie wegla znajduje sie
w konfiguracji trans do podstawnika —CH.OH przy przedostatnim atomie wegla, nazywany jest
anomerem o. Drugi anomer (z grupa —OH w pozycji cis) nosi nazwe anomeru [3. Ponizej
przedstawiono — w projekcji Hawortha — wzory anomeréw o 1 B D-glukopiranozy:

CH,OH

H O_ H
H
OH H

OH OH
H OH

a-D-glukopiranoza

CH,0H

H f——O_ OH
H
OH H

OH H
H OH

B-D-glukopiranoza

Zadanie 35.1. (0-1)

Czasteczka trehalozy powstaje w wyniku kondensacji dwoch czasteczek D-glukopiranozy,
ktore lacza si¢ wiazaniem O-glikozydowym. Obie jednostki glukozowe powstaly z takiego
samego anomeru D-glukopiranozy. Ponizej przedstawiono wzor trehalozy w projeke)i
Hawortha:

CH,OH H OH

H f—O0_H H H
H OH H
OH H HOH,C

OH o Oy OH
H OH H

jednostka glukozowa I jednostka glukozowa II

MCH_ 2020



Zadania najtrudniejsze

Zadanie 35.2. (19% / 21%)

%

Zadanie 35.2. (0-1)
W dwoéch probowkach umieszczono wodny roztwor trehalozy. Do probéowki I dodano
zalkalizowana zawiesing wodorotlenku miedzi(II) 1 zawartos¢ probowki ogrzano.

zalkalizowana zawiesina
wodorotlenku miedzi(II)

L

wodny roztwor ><

trehalozy

Do probéwki II wprowadzono kwas solny 1 zawartos¢é probéwki ogrzano. Nastepnie zawartosc¢
te] probowki ostudzono, zobojetniono, dodano zalkalizowana zawiesing wodorotlenku
miedzi(II) 1 ponownie ogrzano.

zalkalizowana zawiesina
kwas solny wodorotlenku miedzi(I)

] ostudzenie
11

i zobojetnienie
.................................................... )

wodny roztwor >< mieszanina otrzymana ><
trehalozy w probowece II

Rozstrzygnij, czy koncowy efekt doswiadczenia byl taki sam w obu proboéwkach.
Odpowiedz uzasadnij. Odnies sie do:

e budowy czasteczki trehalozy

¢ konsekwencji reakcji, ktora zaszla w probowce II pod wplywem kwasu solnego.

ROZSUZYBIICCIC: winiiicisicsimsmaninaimmimsisssissiisssssssisss s rasiasssss ssa s sssssiss sessssssssssssass sass s isosisvassss

UZASAANIENIE: oo s s S S S S e ST e S e oSSR SR s




Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 35.2. (19% / 21%)
]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie do budowy

czasteczki trehalozy oraz konsekwencji reakcji, ktéra zaszta w probéwce II.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie: (Trehaloza nie ulega probie Trommera, poniewaz) oba anomeryczne atomy
wegla uczestnicza w wigzaniu glikozydowym (i grupa aldehydowa w ZzZadnej jednostce
glukozowej nie moze ulec odtworzeniu bez rozpadu tego wigzania).

ORAZ

W probéwece |l nastapita hydroliza trehalozy do glukozy.
ALBO

W probéwece |l powstat cukier redukujacy.

ALBO

W probdéwce |l powstat zwiazek, ktory daje pozytywny wynik préby Trommera.

MCH_2020



Zadania najtrudniejsze

‘l Zadanie 35.2. (19% / 21%)
ml D

Uwaga:

Uzasadnienie musi zawierac:
— stwierdzenie w dowolny sposob niemoznosci powstania grupy aldehydowej
w czgsteczce trehalozy, np.:
* niemozliwosc¢ otwarcia pierscienia obu jednostek glukozowych;
* niemozliwosc¢ odtworzenia grupy aldehydowej;
» brak grup hydroksylowych przy anomerycznych atomach wegla;
» stnienie wigzania 1,1-glikozydowego.
— stwierdzenie w dowolny sposob istnienia glukozy w roztworze w probéwce II.

Jezeli zdajgcy w zadaniu 35.1. poprawnie poda numery atomow wegla, pomiedzy ktérymi
wystepuje wigzanie O-glikozydowe w czgsteczce trehalozy, to w uzasadnieniu zadania
35.2. moze odnies¢ sie tylko do obecnosci wigzania glikozydowego, ale jesli podaje
numery atomow wegla, to muszag by¢ one poprawne.

Zdajacy nie musi w uzasadnieniu opisywac mozliwych do zaobserwowania zmian, ale
jezeli je opisuje, muszg byc one poprawne.

MCH_2020




Zadania najtrudniejsze
35.2. (19% / 21%) — najczestsze btedy

q

=1
= btedne rozstrzygniecie (stosunkowo rzadko)

= poprawne rozstrzygniecie, ale nieuwzglednienie
jednego z wymaganych w poleceniu elementow

(budowa czgsteczki trehalozy, konsekwencje reakd;i
z kwasem solnym)

= uzycie btednych sformutowan do opisu przebiegu
dosSwiadczenia

MCH_2020



Zadania najtrudniejsze
ll 35.2. (19% / 21%) — najczestsze btedne odpowiedzi
mll N
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Zadania najtrudniejsze
ll 35.2. (19% / 21%) — najczestsze btedne odpowiedzi
mll BN

Rozstrzygniecie: ..... [\//16 ............................................................................................................
Uzasadnienie: ho/ fwa%@?pmgﬂfbchaw%em@afm%vﬁg L MeREST
w;@w QXML .%KC&O%L}JJM(}&%@.LQ%@@..M“CM&ZM Tounauie. s 1lpreieos
W@%h&&@%&%&w@%ﬁ%&%”%ﬁ«m& Q) w(mléckﬁgﬂ

.l&fym@p}@c& l.maaf@f@;.ht qnialiney, SRR .F.owﬁﬁdf@.%l@
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Zadania najtrudniejsze
‘L Zadanie 4.2. (20% / 23%)

Zadanie 4.

Ciala stale mozna podzieli¢ na krystaliczne 1 bezpostaciowe. Krysztaly klasyfikuje sie ze
wzgledu na rodzaj oddzialywan miedzy tworzacymi je drobinami. Wyréznia sie krysztaly
metaliczne, jonowe, kowalencyjne 1 molekularne.

Na podstawie: K. Pigon, Z. Ruziewicz, Chemia fizvczna. Fizvkochemia molekularna, Warszawa 2005.

Zadanie 4.2. (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania. W odpowiedzi uwzglednij rodzaj nosnikow ladunku.

W krysztalach metalicznych nosnikami ladunku sg ... ,
dlatego metale przewodza prad elektryczny w stalym stanie skupienia.

Zw13zKki1 jonowe po stopieniu przewodza prad elektryczny, poniewaz ..................coccooeeeiiiii...
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Zadania najtrudniejsze
Zadanie 4.2. (20% / 23%)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdan uwzgledniajace okreslenie rodzaju nosnikdéw tadunku.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W krysztatach metalicznych nosnikami tadunku sa elektrony, dlatego metale przewodzg prad
elektryczny w statym stanie skupienia.

Zwigzki jonowe po stopieniu przewodzg prad elektryczny, poniewaz wystepuja w nich
kationy i aniony

ALBO

jony (zdolne do przenoszenia tadunkoéw elektrycznych)

ALBO

poruszajace sie czastki obdarzone tadunkiem elektrycznym.

Uwaga:

e Odpowiedz, z ktorej wynika, ze kationy i aniony powstajg dopiero po stopieniu zwiazku
Jjonowego, jest niepoprawna.

e OdpowiedZ, w ktorej zdajgcy pisze, ze zwigzki jonowe po stopieniu przewodzg prad
elektryczny, poniewaz sg elektrolitami, jest niewystarczajaca.

MCH_2020




Zadania najtrudniejsze
qL Zadanie 4.2. (20% / 23%) — najczestsze btedy
ull

= btedne nazwanie nosnikow tadunku w krysztatach
metalicznych (rzadko) — np. kationy

= znacznie wiecej problemow ze stopionymi zwigzkami
jonowymi:

= hieodroznianie procesu rozpuszczania od procesu stapiania
(topnienia) — w wodzie zwigzki jonowe ...

= brak zrozumienia, na czym polega przeptyw prgdu
elektrycznego

= wskazanie elektrondw jako nosnikow tadunku w stopionych
zwigzkach jonowych

= brak zrozumienia budowy zwigzkow jonowych (jony
powstajg dopiero po stopieniu)

MCH_2020



Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 27.2. (21% / 24%)
mll IR

Zadanie 27.
Pewna amina w roztworze wodnym ulega przemianie zgodnie z ponizszym rownaniem:

RNH, + H,0 2 RNH; +OH"

Przygotowano wodny roztwor tej aminy w temperaturze 25 °C. W otrzymanym roztworze
stopien dysocjacji aminy jest rowny 3,1%. a pH tego roztworu wynosi 12.2.

Zadanie 27.2. (0-1)
Rozstrzygnij, czy dodanie stalego wodorotlenku potasu do opisanego roztworu tej aminy
bedzie mialo wplyw na wartos¢ jej stopnia dysocjacji. Uzasadnij swoja odpowiedz.

ROZSIIZY@INIECIC: ... e e e e e e e e e e e

U zZaSadnienie . oo
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Zadania najtrudniejsze
‘l Zadanie 27.2. (21% / 24%)
ol

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie odwotujgce sie do mechanizmu

procesu rownowagowego zachodzacego w roztworze.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tak, (bedzie miato wptyw na wartos$¢ stopnia dysocjacji.)

Uzasadnienie: (Nastgpi zmniejszenie stopnia dysocjacji, poniewaz) wzrost stezenia jonow OH
poskutkuje zgodnie z regutg przekory:

— zmniejszeniem wydajnosci przemiany.

ALBO

— przesunieciem rownowagi w lewo.

ALBO

— przesunieciem rownowagi w kierunku substratow.
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Zadania najtrudniejsze
‘L Zadanie 27.2. (21% / 24%) — najczestsze btedy
ulB

= btedne rozstrzygniecie (rzadko)

= brak odwotania do mechanizmu procesu
rownowagowego zachodzacego w roztworze:

= uzasadnienie takie, jakby otrzymano roztwor jednego
elektrolitu

= sformutowania ogolnikowe
= sformutowania zawierajgce btedy merytoryczne
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Zadania najtrudniejsze

Zadanie 27.2. (21% [ 24%) — przyktady btednych odpowiedzi
O B HPL ..o
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HL Co sprawia najwiekszg trudnosc
ml B

« brak starannosci i precyzji

 nieumiejetnos¢ konstruowania krotkiej i logicznej odpowiedzi

- stosowanie zbyt duzych uogolnien i skrotow myslowych
 niewtasciwe postugiwanie sie terminologig i notacjg chemiczng

« formutowanie odpowiedzi niejasnych, niezrozumiatych lub zawierajgcych
elementy poprawne i btedne oraz popetnianie btedow jezykowych, ktore
prowadzg do btedéw merytorycznych.

« brak jednego z elementow, ktorego uwzglednienia wymagato polecenie
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HL Co sprawia najwiekszg trudnosc
ml B

trudnosci z rozwigzywaniem ztozonych problemoéw, ktore wymagaty doktadnej
analizy opisanego zjawiska, wykorzystaniem wielu informacji, wyborem tych,
ktore sg kluczowe dla rozwigzania danego problemu, i skojarzeniem kilku
elementow

niewystarczajgco wnikliwa analiza tresci zadan, a takze formutowanie odpowiedzi
niespetniajgcych wymagan okreSlonych w poleceniu

niedostrzeganie istotnych dla rozwigzania problemu zaleznosci, a jedynie
odtwarzanie zapamietanych wiadomosci i postugiwanie sie schematami, ktorych
zastosowanie prowadzito do formutowania odpowiedzi nielogicznych

i niezgodnych z tematem zadania
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‘L Co sprawia najwiekszg trudnosc
ml B

niezrozumienie problemow z pogranicza chemii i fizyki

« problemy ze skonstruowaniem matematycznego modelu do rozwigzania
zadania

- ,odwrotne” zastosowanie informacji o wydajnosci ciggu procesow

» przeliczanie jednostek
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Przyktady i dane pochodzg z

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

*

Sprawozdanie za rok 2020

Egzamin maturalny

Chemia

Poziom rozszerzony

Termin gtéwny — czerwiec 2020 r.

30 pazdziernika 2020 r.
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Joanna Toczko
Okregowa Komisja Egzaminacyjna
w Warszawie, Plac Europejski 3

mll 1B
telefon: (22) 45-70-325

poczta elektroniczna:
joanna.toczko@oke.waw.pl

wazne adresy internetowe:
www.oke.waw.pl
www.cke.edu.pl
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